
Fone:(0xx47) 3372-7600
Fax:(0xx47)3371-2830

csm@csm.ind.br
www.csm.ind.br

MANUAL DE OPERAÇÃO E MANUTENÇÃO

Para esclarecimento de dúvidas ou
informações adicionais
entre em contato com:

Não execute alguma operação com o 
equipamento antes de ter o conhecimento de todo 
o conteúdo do manual de instruções.
O objetivo desta publicação é de instruir o operador 
e, desta forma, evitar danos decorrentes do mau 
uso ou manutenções deficientes ou incorretas. 

Advertência Importante:

Betoneira 400 Litros

:: MODELO: RENTAL 



MANUAL DE OPERAÇÃO E MANUTENÇÃO

1 . O B J E T IV O  
 
E s te  m a n u a l d e  o p e ra çã o  e  m a n u te n çã o  te m  p o r f in a lid a d e : 
 
-In fo rm a r q u a is  o s  c rité rio s  d e  u tiliza çã o  d o  e q u ip a m e n to , co n fo rm e  o s  lim ite s  té cn ico s  
d e  p ro je to ; 
 -E v ita r d e fe ito s  e  p re ju ízo s  d e co rre n te s  d o  m a u  u so  o u  d a  fa lta  d e  m a n u te n çõ e s 
p re ve n tiva s ; 
 -P re ve n ir a c id e n te s  d e  tra b a lh o  o b se rva d a s  a s  n o rm a s  d e  se g u ra n ça ; 
 
A  C S M  re se rva -se  o  d ire ito  d e  a lte ra r e s te  m a n u a l se m  p ré v io  a v iso . A  ú ltim a  ve rsã o  
re v isa d a  d o  m a n u a l e s ta rá  á  d isp o s içã o  d o s  in te re ssa d o s  n o  d e p a rta m e n to  d e  
e n g e n h a ria  d a  C S M . 
 
2 . G E N E R A L ID A D E S  
 
C U ID A D O S  E  R E C O M E N D A Ç Õ E S  
 
R e co m e n d a m o s  a  le itu ra  d e s te  m a n u a l a n te s  d o  in íc io  d a  u tiliza çã o  d o  e q u ip a m e n to , 
u m a  ve z  q u e  e s tã o  co n tid a s  n e s te  d o cu m e n to  in fo rm a çõ e s  re la c io n a d a s  à  e s tru tu ra , 
fu n c io n a m e n to , co n d içõ e s  d e  o p e ra çã o  e  m a n u te n çõ e s .  
A s  in s tru çõ e s  d e ve rã o  se r r ig o ro sa m e n te  o b se rva d a s  p e lo s  u su á rio s  v isa n d o  m a n te r o  
d ire ito  à  g a ra n tia  d o  e q u ip a m e n to , co n fo rm e  e s tip u la d o  p e la  C S M . 
É  d e  e x tre m a  im p o rtâ n c ia  a rm a ze n a r e s te  d o cu m e n to  e m  lo ca l d e  fá c il a ce sso , p o is  
n e le  e s tã o  co n tid a s  a s  in s tru çõ e s  d o  fo rn e ce d o r p a ra  a  re a liza çã o  d e  m a n u te n çõ e s  
e f ic ie n te s  e  a d e q u a d a s . 
O s  p la n o s  d e  m a n u te n çã o  d e ve rã o  se r e xe cu ta d o s  p o r té cn ico s  e sp e c ia liza d o s  d e v id o  
à  re sp o n sa b ilid a d e  e n vo lv id a  d u ra n te  a  o p e ra çã o  d o  e q u ip a m e n to . Q u a n d o  re a liza d a  
d e  m a n e ira  in a d e q u a d a , o s  r is co s  d e  d e fe ito s  e  q u e b ra s  a u m e n ta m , co m p ro m e te n d o  
d e s ta  m a n e ira  a  se g u ra n ça  e  e s ta b ilid a d e  d u ra n te  a  u tiliza çã o  d o  e q u ip a m e n to . 
É  im p re sc in d íve l a  re a liza çã o  d e  u m  p la n o  re g u la r d e  m a n u te n çã o  p re ve n tiva  a  f im  d e  
co n se rva r a  se g u ra n ça  e  a  co n fia b ilid a d e  d o  e q u ip a m e n to . A  fre q ü ê n c ia  e  o  in te rva lo  
d a s  in te rve n çõ e s  p re ve n tiva s , n e ce ssá ria s , d e ve m  se r a ju s ta d a s  e  a p rim o ra d a s  d e  
a co rd o  co m  a  e xp e riê n c ia  a d q u ir id a  n o  u so  d o  e q u ip a m e n to  a o  lo n g o  d o  te m p o . 
A s  in sp e çõ e s  d iá ria s  tê m  co m o  p rin c ip a l o b je tivo  d e te c ta r o s  d e fe ito s  e v id e n te s  n a s  
p e ça s  m a is  im p o rta n te s ,  a ss im  co m o  a  lim p e za  e  a  lu b rif ica çã o  q u a n d o  n e ce ssá rio . 
 
3 . A P R E S E N TA Ç Ã O  
 
A  b e to n e ira  C S M  é  u m a  m á q u in a  p ro je ta d a  co m  o  o b je tivo  d e  p re p a ra r o  co n c re to  p o r 
m e io  d a  a d e q u a d a  m is tu ra  d o s  m a te ria is  p re v ia m e n te  d o sa d o s . E s te  e q u ip a m e n to  é  
u tiliza d o  n o  p re p a ro  d o  co n c re to  e  a rg a m a ssa  e m  o b ra s  d e  co n s tru çã o  d e  e d if ica çã o  d e  
m a n e ira  g e ra l. M e sm o  n o s  ca so s  d e  o b ra s  d e  m a io r p o rte , q u e  e x ija m  a  fa b rica çã o  d o  
co n c re to  e m  ce n tra l, su a  p re se n ça  é  im p o rta n te  p a ra  a p o io  a  e s te  a p a re lh o .  
 
A te n ç ã o : O s  s e rv iç o s  d e  m a n u te n ç ã o  d e n tro  d o  p ra zo  d e  g a ra n tia  d e v e m  s e r 
e x e c u ta d o s  s o m e n te  p e la  A s s is tê n c ia  T é c n ic a  A u to riza d a  C S M , c o n fo rm e  c o n s ta  
n o  s ite  w w w .c s m .in d .b r.  



MANUAL DE OPERAÇÃO E MANUTENÇÃO

0202

4. ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS

        

QUADRO DE PARTICULARIDADES 

Modelo Sem Motor Monofásic
o 

Trifásico 

Capacidade Nominal 400 litros 400 litros 400 litros 

Capacidade de Mistura  280 litros 280 litros 280 litros 

Dimensões Principais  
(CxLxA) 

1.850 x 985 
x 1.475 

1.850 x 985 
x 1.475 

1.850 x 985 x 
1.475 

Produção horária
aproximada 

3 m³ 3 m³ 3 m³ 

Número aprox.de ciclos / 
hora 

-12 12 12 

Rotação do Tambor 26 rpm 26 rpm 26 rpm 

Sentido de Rotação Anti-horário Anti-horário Anti-horário 

Potência do Motor - 2 CV IV 
pólos 

2 CV IV 
pólos 

Tensão Trifásica - - 220/380 V 

Tensão Monofásica - 110/220 V - 

Freqüência - 60 Hz 60 Hz 

Correia tipo “V” - A - 76 A - 76 

Quantidade de Correias - X2 X2 

Peso 220 Kg 236 Kg 242 Kg 

 

Caixa do motor 

Tambor 

 Basculante 

Cavalete 



MANUAL DE OPERAÇÃO E MANUTENÇÃO

C u id a d o s : 
N íve l d e  ru íd o  –  É  re c o m e n d a d o  o  u so  d e  p ro te to re s  a u ric u la re s  d u ra n te  a  o p e ra ç ã o  
p ro lo n g a d a  d o  e q u ip a m e n to , d e  m a n e ira  q u e  o  o p e ra d o r se  p ro te ja  d o s  ru íd o s  o rig in a d o s  
c o m  a  a d iç ã o  d e  p e d ra s  e  c a s c a lh o s  n o  ta m b o r, o s  q u a is  a tin g e m  n íve is  d e  s o n o rid a d e  
a c im a  d o  8 0  d b  –  q u e  é  o  m á x im o  d e  ru íd o  q u e  o  s e r h u m a n o  s u p o rta  se m  a fe ta r su a   
a u d iç ã o . 
 
5 . C A R A C T E R ÍS T IC A S  E L É T R IC A S  
 
5 .1  G e n e ra lid a d e s  

 
A  d im e n sã o  re c o m e n d a d a  d a  b ito la  d o  c a b o  e lé tr ic o  p a ra  a lim e n ta çã o  d a  b e to n e ira  re n ta l 
4 0 0  litro s  é  d e  4 m m ². 
O  c o m p rim e n to  m á x im o  d a  e x te n s ã o  n ã o  p o d e rá  u ltra p a s s a r 3 0  m e tro s . C a s o  h a ja  
n e c e s s id a d e  d e  u so  d e  u m a  e x te n sã o  d e  m a io r c o m p rim e n to , c o n s u lta r u m  té cn ic o  
a u to riza d o  p a ra  a  e s c o lh a  d a  b ito la  a d e q u a d a .  
 
 
5 .2  A te rra m e n to  E lé tric o  
 
O  a te rra m e n to  e lé tr ico  é , c e rta m e n te , u m  a s s u n to  q u e  g e ra  u m  n ú m e ro  e n o rm e  d e  
d ú v id a s  q u a n to  à s  n o rm a s  d e  p ro c e d im e n to s  re fe re n te s  a o  a m b ie n te  e lé tr ic o  a p lic á ve l. 
M u ita s  ve ze s  o  d e s c o n h e c im e n to  d a s  té cn ic a s  p a ra  re a liza r u m  a te rra m e n to  e f ic ie n te  
o c a s io n a  a  q u e im a  d e  e q u ip a m e n to s , o u  p io r, c h o q u e s  e lé tr ic o s  n o s  o p e ra d o re s  d e s s e s 
e q u ip a m e n to s . 
A  f im  d e  e v ita r e s te s  p ro b le m a s , a  C S M  in d ic a  a lg u n s  c u id a d o s  re la tivo s  à  n e c e s s id a d e  
d e  fo rn e ce r, d e  a c o rd o  c o m  a s  N o rm a s  v ig e n te s , o  p o n to  d e  e n e rg ia  e lé tr ic a  a té  o  lo c a l d e  
in s ta la ç ã o  d o  e q u ip a m e n to , ta is  co m o : 
1 . Q u a d ro  e lé tr ic o  m o n ta d o , c o m  d is ju n to re s  c o rre ta m e n te  d im e n s io n a d o s  p a ra  a  p o tê n c ia  
in s ta la d a , p ró x im o  a o  e q u ip a m e n to ; 
2 . V e rif ic a r s e  a  te n sã o  d o  e q u ip a m e n to  fo rn e c id o  é  co m p a tíve l c o m  a  a lim e n ta ç ã o  
d is p o n íve l n o  lo c a l d e  in s ta la çã o ; 
3 . A  m a lh a  d e  a te rra m e n to  d a  e s tru tu ra  d o  e q u ip a m e n to  d e ve rá  e s ta r a te rra d a  
in d e p e n d e n te m e n te  a  u m a  h a s te  c o p p e rw e ld . C o n fo rm e  o rie n ta ç ã o  d a  A B N T , o  
a te rra m e n to  d e ve rá  te r a  re s is tê n c ia  m á x im a  d e  1 0  Ω . (A s  d u a s  m a lh a s  n ã o  p o d e rã o  e s ta r 
c o n e c ta d a s  e n tre  s i) . 
 
O  a te rra m e n to  e lé tr ic o  te m  trê s  fu n ç õ e s  p rin c ip a is  : 
1 . P ro te g e r o  u s u á rio  d o  e q u ip a m e n to  d a s  d e s c a rg a s  a tm o s fé ric a s , a tra vé s  d a  
v ia b iliza ç ã o  d e  u m  ca m in h o  a lte rn a tivo  p a ra  a  te rra , d e  d e s ca rg a s  a tm o s fé ric a s . 
2 . D e s c a rre g a r c a rg a s  e s tá tic a s  a c u m u la d a s  n a s  ca rc a ç a s  d a s  m á q u in a s  o u  
e q u ip a m e n to s  p a ra  a  te rra . 
3 . F a c ilita r o  fu n c io n a m e n to  d o s  d is p o s it ivo s  d e  p ro te ç ã o  (fu s íve is , d is ju n to re s ), a tra vé s  d a  
c o rre n te  d e s v ia d a  p a ra  a  te rra . 
 
O b s e rv a ç ã o : O  C L IE N T E  d e v e  c o n s u lta r a  N o rm a  N B R  5 4 1 0  d a  A B N T , a n te s  d e  e xe c u ta r 
o  a te rra m e n to  d o  e q u ip a m e n to  
 
 
 

5.3 M otores 
 
Equipam ento com  M otor 
 
Verifique se o m otor está corretam ente insta lado (a linhado com  a corre ia) e 
certifique-se sem pre se a tensão da rede corresponde à voltagem  indicada na placa 
de identificação. Se esta não corresponder à voltagem  da rede trifásica ou 
m onofásica do local efetue a m udança na fiação do m otor. 
L igue sem pre a m áquina no sentido anti-horário, de acordo com  a seta. 
Engraxe todos os b icos de graxeiras dos m ancais. 
Coloque o tam bor na posição 45° de acordo com  o seu trabalho e ligue a m áquina. 
Sem pre abasteça a m áquina com  o tam bor em  m ovim ento para um a m elhor 
d istribuição de peso em  relação a todo o conjunto. 
 
Equipam ento sem  Motor 
 
Caso a Betoneira seja adquirida sem  m otor proceda da seguinte m aneira: 
 
1. Coloque a chaveta até a m etade do rasgo da chaveta do eixo; 
2. Coloque a polia no m otor; 
3. Prenda o m otor à base, cuidando para o perfe ito a linham ento entre as faces das 
polias; 
4. Estique a corre ia e aperte os parafusos. 
 
O bservação: 
 

1. P roceda sempre conforme o item 1 descrito acima, afim  de evitar que a polia se 
trinque. 

2. As polias são usinadas para o encaixe em eixos de motores, monofásicos ou 
trifásicos, de 2cv. 
 
6 . SEG URANÇ A NO  TRAB ALHO  
 
O  operador deve adotar todas as m edidas necessárias para a prevenção de 
acidentes no local de trabalho, conform e as orientações contidas neste m anual e 
nas referidas norm as de segurança, dentre e las NR 18. 
O  uso de EPI's (equipam entos de proteção individual) é im prescindível. Neste caso é 
necessário o uso de:  óculos de segurança - am pla visão, m áscara sem ifacia l, 
protetor auricular, avental de PVC, luvas de PVC ou látex e calçados de segurança. 
 
 



MANUAL DE OPERAÇÃO E MANUTENÇÃO

7 . C R IT É R IO S  D E  U T IL IZ A Ç Ã O  
 
L e ia  a te n ta m e n te  e s te  m a n u a l d e  in s tru çõ e s : 
 
A s  b e to n e ira s  C S M  p o d e m  se r u tiliza d a s  ta n to  e m  a m b ie n te s  a b rig a d o s  q u a n to  em  
a m b ie n te s  a b e rto s ; 
O  o p e ra d o r d e ve  se r tre in a d o  o u  q u a lif ica d o  p a ra  o p e ra r e s te  e q u ip a m e n to ; 
N ã o  u tilize  o  e q u ip a m e n to  se m  a n te s  fa ze r o  se u  co rre to  a te rra m e n to ; 
O  o p e ra d o r, q u a n d o  e s tive r ca rre g a n d o  a  b e to n e ira  co m  u m a  p á , n ã o  d e ve  in tro d u z i- la  
d e n tro  d o  ta m b o r; 
M a n te n h a  u m  lim ite  d e  á re a  e xc lu s ivo  p a ra  tra b a lh a r co m  o  e q u ip a m e n to , m a n te n d o  o  
lo ca l se m p re   
 lim p o , se m  o b s tru çã o  n o  ca m in h o  e  co m  b o a  ilu m in a çã o ; 
In s ta le  o  e q u ip a m e n to  e m  lo ca l p la n o  e  f irm e , g a ra n tin d o  a ss im , u m  p e rfe ito  
fu n c io n a m e n to ; 
N u n ca  lig u e  su a  b e to n e ira  ca rre g a d a , se m p re  a  e sva z ie  a o  té rm in o  d o  u so ; 
É  e xp re ssa m e n te  p ro ib id o  re tira r o u  m o d if ica r q u a lq u e r d isp o s itivo  d e  se g u ra n ça  o u  a s  
su a s          ca ra c te rís tica s  o rig in a is ; 
A  C S M  n ã o  se  re sp o n sa b iliza  p o r e ve n tu a is  d a n o s  o co rrid o s  e m  d e co rrê n c ia  d e  
a lte ra çõ e s  n o  e q u ip a m e n to , se n d o  q u e  n e s te  ca so , o  u su á rio  p e rd e rá  a  g a ra n tia  do  
p ro d u to ; 
A s  m a n u te n çõ e s  d e ve rã o  se r e fe tu a d a s  co n fo rm e  d e sc rita s  n e s te  m a n u a l e  re a liza d a s  
p o r p e sso a s  q u a lif ica d a s ; 
N u n ca  u ltra p a sse  a  ca p a c id a d e  d e  ca rg a  in d ica d a  p a ra  o  p ro d u to ; 
A  re d e  d e  a lim e n ta çã o  d o  e q u ip a m e n to  d e ve rá  se r d e sco n e c ta d a  q u a n d o  h o u ve r 
n e ce ss id a d e  d e  m a n u te n çõ e s ; 
T o d a  a  m a n u te n çã o  d o  e q u ip a m e n to , se ja  e lé tr ica  o u  m e câ n ica , d e ve rá  se r e fe tu a d a  p o r 
p ro f is s io n a is  a u to riza d o s  o u  h a b ilita d o s . 
 
 
 
7 .1  S e g u e  a b a ix o  e s q u e m a  tra b a lh a n d o  c o m  c o n c re to : 

 
 
 
 



MANUAL DE OPERAÇÃO E MANUTENÇÃO

7 . 2  I n s t r u ç ã o  p a r a  l im p e z a  d o  e q u i p a m e n t o :  
 
-  A n t e s  d e  e f e tu a r  q u a lq u e r  l im p e z a  a s s e g u r e - s e  s e m p r e  q u e  o  p r o d u t o  e s te ja  d e s l ig a d o  e  
o  c a b o  d e  a l im e n t a ç ã o  d e s l ig a d o  d a  r e d e  e lé t r ic a ;  
-  A p ó s  o  u s o  e f e tu e  a  r e m o ç ã o  d e  t o d o  m a te r ia l  e  la v e  c o m  á g u a  t o d o  o  e q u ip a m e n t o ,  
p r in c ip a lm e n te  o  t a m b o r ,  m a n te n d o - o  d e  b o c a  v i r a d a  p a r a  b a ix o ;  
N u n c a  b a t a  n o  t a m b o r  c o m  f e r r a m e n ta  q u e  p o s s a  d a n if ic a r  o  m e s m o ;   
 A s  b e t o n e i r a s  d e v e m  s e r  m a n t id a s  lu b r i f ic a d a s ,  p r in c ip a lm e n t e  s u a s  b u c h a s  e  m a n c a is ;  
 U t i l i z e  g r a x a  p a r a  f a ix a s  d e  t e m p e r a t u r a  d e  2 5  g r a u s  a  1 1 5  g r a u s ,  c o n f o r m e  
e s p e c i f ic a ç ã o  D I N 5 1 8 2 5 ,  r e c o m e n d a m o s  g r a x a  t ip o  L I T H O L I N E  A T L A N T I C  E P - 2  o u  
B A R D A H L  A P G  1  E . P . ;  
 A p l iq u e  o  lu b r i f ic a n te  a t r a v é s  d a s  g r a x e i r a s ,  c o lo c a d a s  n o s  p o n to s  d e  lu b r i f ic a ç ã o ,  n a  
c r e m a lh e i r a  e  n o  p in h ã o  o  lu b r i f ic a n te  d e v e  s e r  a p l ic a d o  c o m  p in c e l ;  
 R e c o m e n d a m o s  q u e  s e ja  f e i t a  a  lu b r i f ic a ç ã o  a  c a d a  4 0  h o r a s  d e  t r a b a lh o  e  o  r e a p e r to  d e  
t o d o s  o s  p a r a f u s o s  e  p o r c a s .  

 
8 .  M A N U T E N Ç Ã O  
D e v e  s e r  e s t a b e le c id o  e  s e g u id o  p e lo  u s u á r io ,  u m  p r o g r a m a  d e  m a n u te n ç ã o  p r e v e n t iv a ,  
b a s e a d o  n a s  r e c o m e n d a ç õ e s  d o  f a b r ic a n te .  
R e c o m e n d a m o s  a  v e r i f ic a ç ã o  r e g u la r  d o s  i t e n s  a b a ix o :  
-  L u b r i f ic a ç ã o  d a s  g r a x e i r a s ;  
-  D e s g a s t e  d a  c o r r e ia ;  
-  A p e r t o  d o s  p a r a f u s o s  d e  f ix a ç ã o ;  
-  T e n s ã o  d e  a l im e n ta ç ã o ;  
-  C o n t a to s  e lé t r ic o s .  
 
R e c o m e n d a m o s  a  v e r i f ic a ç ã o  p e r ió d ic a  d o s  s e g u in t e s :  
 D e s g a s t e  d a  p o l ia ;  
 D e s g a s t e  e x c e s s iv o ,  c o r r o s ã o ,  d e f o r m a ç ã o  o u  r u p t u r a  d e  e le m e n t o s  c o m o :  r o la m e n t o s ,  
e ix o s ,  e n g r e n a g e m ,  c r e m a lh e i r a .  
 
O b s e r v a ç ã o :  A lg u n s  d e s v io s  d o  p a d r ã o  d e  fu n c io n a m e n t o  a p r e s e n t a d o s  p e lo  s e u  p r o d u to  
s ã o  d e v id o s  a  f a t o r e s  r e la c io n a d o  c o m  a  s u a  in s t a la ç ã o  o u  a  s u a  o p e r a ç ã o ,  n ã o  s e  
t r a t a n d o  d e  d e fe i t o s  o u  q u a lq u e r  o u t r o s  p r o b le m a s  q u e  e x i ja m  m a n u t e n ç ã o .    
 
 
8 . 1  S u b s t i t u i ç ã o  d o  ta m b o r  
 
R e t i r e  a  c r e m a lh e i r a  ( 2 1 ) ,  a  t a m p a  d e  v e d a ç ã o  ( 3 6 ) ,  a  a r r u e la  in t e r n a  ( 3 7 )  e  a  p o r c a  ( 3 8 ) ;  
-  V i r e  o  b a s c u la n t e ,  p o s ic io n a n d o  o  t a m b o r  d e  b o c a  p a r a  b a ix o ;  
-  L ib e r e  o  t a m b o r ,  b a te n d o  n o  a n e l  d e  c h a p a  d o  f u n d o ,  d e  f o r m a  d is t r ib u íd a ,  p a r a  f a c i l i t a r  a  
r e m o ç ã o  d o  m e s m o .  

 
N o t a :  U t i l i z e  u m  p e d a ç o  d e  m a d e i r a  a o  e f e tu a r  o s  g o lp e s  n o  f u n d o  d o  ta m b o r ,  p a r a  n ã o  
c a u s a r  d e f o r m a ç õ e s .  
  
S u b s t i t u a  a  p e ç a  d a n i f ic a d a  e  r e m o n t e  a  m á q u in a ,  s e g u in d o  a s  r e c o m e n d a ç õ e s  d e  
m o n t a g e m  d a  c r e m a lh e i r a  ( 2 1 ) .  
 
 
8 . 2  S u b s t i t u i ç ã o  d o  p i n h ã o  
 
P r o c e d a  c o n f o r m e  d e s c r i t o  n a  s u b s t i t u i ç ã o  d o  t a m b o r  ( 8 . 3 ) ;  
R e t i r e  o  a n e l  e l á s t i c o  c o m  o  a u x í l i o  d e  u m  a l i c a t e  d e  p o n t a ;  
S a q u e  o  p i n h ã o  ( 3 2 ) ,  p o r  m e i o  d e  u m  s a c a d o r  d e  p o l i a ,  s u b s t i t u a  a  p e ç a  d a n i f i c a d a  e  
r e m o n t e  a  m á q u i n a ,  o b s e r v a n d o  a s  r e g u l a g e n s  c o n f o r m e  d e s c r i t o  n a  s u b s t i t u i ç ã o  d a  
c r e m a l h e i r a .  
 
8 . 3  S u b s t i t u i ç ã o  d a  c r e m a l h e i r a  
 
R e t i r e  a  c r e m a l h e i r a  d a n i f i c a d a ,  d e s p a r a f u s a n d o  a  m e s m a  d o  t a m b o r ,  e  a  s u b s t i t u a  
c o n f o r m e  a s  s e g u i n t e s  r e c o m e n d a ç õ e s :  
 

1 .  R e g u l e  a  c o n c e n t r i c i d a d e  d a  c r e m a l h e i r a  c o m p e n s a n d o  a s  d i f e r e n ç a s  c o m  a r r u e la s  
l i s a s ,  f i x a s  e n t r e  o  t a m b o r  e  a  c r e m a l h e i r a ;  

2 .  R e g u l e  a  f o l g a  e n t r e  o s  d e n t e s .  
 
 

e r r a d o c e r t oe r r a d o
 

 
 
8 . 4  S u b s t i t u i ç ã o  d o s  r o l a m e n t o s  
-  P r o c e d a  c o n f o r m e  o  d e s c r i t o  p a r a  a  s u b s t i t u i ç ã o  d o  t a m b o r  ( 2 0 ) ;  
-  A p ó s  r e t i r a d o  o  t a m b o r ,  r e t i r e  a  p o r c a  ( 3 8 )  d e  a p e r t o  d o  e i x o ;  
-  L i b e r e  o  e i x o ,  b a t e n d o  n a  p o n t a  r o s c a d a  d o  e i x o ,  u t i l i z a n d o  p a r a  i s t o  u m  m a r t e l o ,  u m  
p e d a ç o  d e  m a d e i r a  e  u m  p e d a ç o  d e  t u b o  D I N .  2 4 4 0  c o m  d i â m e t r o  n o m i n a l  1 ”  a p o i a d o  
s o b r e  o  e i x o  d e  f o r m a  a  e v i t a r  q u a l q u e r  d a n o ;  
-  C o m  o  a u x í l i o  d e  u m  s a c a d o r  d e  p o l i a ,  r e t i r e  o s  a n é i s  i n t e r n o s  e  e x t e r n o s  d o s  
r o l a m e n t o s ;  
-  E f e t u e  a  t r o c a  d o s  r o la m e n t o s  e  p r o c e d a  à  r e m o n t a g e m  d a  e s t r u t u r a ,  c u i d a n d o  p a r a  q u e  
o  a p e r t o  d a  p o r c a  n ã o  s e j a  e x a g e r a d o ,  e v i t a n d o  a s s i m  q u e  o s  r o l a m e n t o s  t r a b a l h e m  
f o r ç a d o s ,  c o m o  t a m b é m ,  p a r a  q u e  o  a p e r t o  n ã o  s e j a  i n s u f i c i e n t e  o  q u e  d e i x a r i a  o s  
r o l a m e n t o s  c o m  m u i t a  f o l g a  e  p o d e r i a  c a u s a r  d a n o  a o s  r o l a m e n t o s ;  
-  O s  r o l a m e n t o s  d e v e m  s e r  m o n t a d o s  c o n f o r m e  o  d e s e n h o  a n e x o ;  
-  O b s e r v e  a s  r e g u l a g e n s  c o n f o r m e  d e s c r i t o  n a  s u b s t i t u i ç ã o  d a  c r e m a l h e i r a .  
 
 
8 . 5   S u b s t i t u i ç ã o  d a s  C o r r e i a s  
 
S o l t e  o s  p a r a f u s o s  d e  f i x a ç ã o  d a s  b a s e s  ( 4 3 ) ;  
R e t i r e  a  c o r r e i a ;         
E s t i q u e  a  c o r r e i a  a t r a v é s  d o s  f u r o s  o b l o n g o s  e  a p e r t e  o s  p a r a f u s o s ;  
O  e s t i c a m e n t o  d e v e  s e r  f e i t o  c o n f o r m e  in d i c a d o  n o  d e s e n h o  a n e x o .  
 



MANUAL DE OPERAÇÃO E MANUTENÇÃO

9 . L U B R IF IC A Ç Ã O  / L IM P E Z A  
 
 A n te s d e  e fe tu a r qu a lqu e r lim p e za  a sse gu re -se  se m p re  qu e  o  p ro du to  e ste ja  d e s liga d o  e  
o  cab o  d e  a lim e n ta çã o  d e s liga d o  d a  re de  e lé trica ;- A p ó s o  u so  e fe tu e  a  rem o çã o  d e  todo  
m a te ria l e  la ve  co m  águ a  to do  o  e qu ipa m en to , p rin c ip a lm e n te  o  ta m bo r, m a n te nd o -o  de  
b o ca  v ira d a  p a ra  b a ixo ; 
N u n ca  b a ta  n o  tam bo r co m  fe rra m e n ta  qu e  po ssa  da n if ica r o  m e sm o ;  
 A s  b e to ne ira s  de ve m  se r m an tid a s lu b rif ica da s , p rin c ipa lm en te  su as  b u cha s  e  m a n ca is ; 
U tilize  g ra xa  p a ra  fa ixa s  d e  tem p e ra tu ra  d e  25  g ra u s  a  1 15  g ra u s , co n fo rm e  e spe c if ica ção  
D IN 5 1 8 25 , re com e nd am o s g ra xa  tip o  L IT H O L IN E  A T L A N T IC  E P -2  o u  B A R D A H L  A P G  1 
E .P .; 
A p liqu e  o  lub rif ican te  a tra vé s  d a s  g ra xe ira s , co lo ca da s  no s  po n tos  d e  lub rif ica çã o , n a  
c re m a lhe ira  e  n o  p in hão  o  lub rif ica n te  de ve  se r a p lica do  com  p in ce l; 
R e co m e n da m o s qu e  se ja  fe ita  a  lub rif ica çã o  a  ca d a  40  h o ra s  de  trab a lh o  e  o  re a p e rto  de  
to d o s o s  p a ra fu so s  e  po rca s . 
 
 
9 . R E P O S IÇ Ã O  
 
A s  p e ça s  pa ss íve is  d e  d e sga s te  sã o : 
-  C re m a lh e ira  
-  P in h ão  da  c rem a lh e ira  
-  Tam bo r 
-  E n g re n a ge m  d e  d en te  in te rn o  
-  P in h ão  do  vo la n te   
-  C o rre ia s  
 
A s  p e ça s  de  re po s içã o  d e ve m  se r so lic itad a s  à  fáb rica  in d ican d o -se : 
 
E xe m p lo :  M á qu in a                                 B e ton e ira  C S  4 00  litro s  
      Item                                        1 8  
                 D e n om in a çã o                         C rem a lhe ira  d o  Tam bo r 
                Q u a n tid a de                             0 1  
               C ó d igo                                    3 0 01 0 00 3  
 
 
 
 
 

1 0 . G A R A N T IA  
 

A s  B e to ne ira s  da  m a rca  C S M  po ssu em  ga ra n tia  vá lid a  p o r 0 6  (se is ) m e se s , a  co n ta r da  
d a ta  d e  com p ra , d e sde  qu e  o b se rva d a s  e  re sp e ita d a s  a s  d isp o s içõ e s  le ga is  a p licá ve is , 
re fe re n te s  ao s  de fe ito s  d e  m a te ria l o u  fab ricaçã o .  
O s  co n se rto s  o u  su b stitu içõ e s  de  pe ça s  de fe itu o sa s  e fe tu ad a s  du ra n te  a  v igê n c ia  d e s ta  
ga ra n tia  se rã o  e fe tu ad o s , som en te , n o s  po s to s  de  se rv iço s  a u to riza d o s , m ed ia n te  a  
a p re sen ta çã o  d a  n o ta  fisca l d e  co m p ra .  
 
E s ta  ga ra n tia  nã o  co b re  o s  ca so s  e m  que  o  equ ip a m en to : 
 
S e ja  m an u sea d o  in co rre ta m e n te ; 
S e ja  u tiliza d o  p a ra  f in s  d ife re n te s  d a qu e le s  pa ra  o s  qu a is  fo i de senvo lv id o ; 
S e ja  v io la d o , d e sm on ta d o  ou  a du lte ra do  se m  a  au to riza çã o  re g is tra d a  d a  A ss is tê n c ia  
T é cn ica  C S M ; 
A p re sen te  um  de fe ito  d e co rre n te  d e  a va ria s  d e  tra n sp o rte  (m a l-a co n d ic io na m e n to  de  
ca rga ); 
S e ja  u sad o  in a de qu a da m en te , se m  o  de v id o  cu id a do  o u  sem  u m a  ad e qu a da  m an u te n ção  
p re ve n tiva ;  
S e ja  liga d o  a  um a  in s ta la çã o  e lé trica  im p róp ria ; 
T en h a  a  e le  in co rp o ra d o s  p e ça s o u  com p o ne n te s  n ão  o rig in a is  o u  a ce ssó rio s  nã o  
re co m e n da d o s p e la  C S M ; 
N ã o  ap re se n te  o  ad e s ivo  d e  id e n tif ica ção  do  n ú m e ro  d e  sé rie . 
 
O b se rva ção : 
 
1 . E s ta  g a ra n tia  n ã o  co b re  o  co m p o ne n te  e lé trico : M o to r e lé trico . C a so  ha ja  d e fe ito  n e s te  
co m p o n e n te  en tra r e m  co n ta to  co m  o  fa b rican te  d o  m o to r. 
2 . P a ra  eq u ip a m e n to s  a p re sen tan d o  p ro b le m a s  n o  p ra zo  d e  g a ran tia  e  se n do  con s ta ta do  
d e fe ito  de  fa b rica ção , se u  re pa ro  se rá  fe ito  n o  A ss is ten te  T é cn ico  m a is  p ró x im o , co rre n do  
p o r co n ta  d o  co m p ra d o r o s  risco s  e  d e sp e sas  d e co rren te s  d o  tra n sp o rte  d e  ida  e  vo lta  a té  
o  A ss is ten te  T é cn ico . 
 
 
 
 
E q u ipa m e n to s  a p re se n ta n d o  p ro b le m a s  n o  p ra zo  d e  g a ra n tia , c o n s ta ta d o  d e fe ito  d e  
fa b ric a çã o , e s se  re paro  s e rá  fe ito  n o  A s s is te n te  T é c n ic o  m a is  p ró x im o , c o rre n d o  
p o r c o n ta  d o  c o m p rad o r o s  r isc o s  o u  d e sp e s a s  d e c o rre n te s  d o  tra n s p o rte  d e  id a  e  
vo lta  a té  o  A s s is te n te  té c n ic o . 
 
 
 
 
 
 
 



MANUAL DE OPERAÇÃO E MANUTENÇÃO

11. PEÇAS EM DETALHES



MANUAL DE OPERAÇÃO E MANUTENÇÃO

65 Paraf. Fenda Cabeça Panela ø4.8x16 2 2.03.60.013

64 Chave Liga/Desliga Monofásica 1 2.01.02.049

64 Chave Liga/Desliga Trifásica 1 2.01.05.048

63 Porca Sext. Autotravante M8 4 2.03.75.022

62 Arruela Lisa M8xø24 8 2.03.11.036

61 Parafuso Sextavado M8x20 4 2.03.64.106

60 Motor Monofásico 2cv 1 2.03.52.037

60 Motor Trifásico 2cv 1 2.03.52.036

59 Porca Sextavada Baixa M8 4 2.03.75.002

58 Arruela de Pressão ZB M8 4 2.03.12.013

57 Arruela Lisa ZB M8 4 2.03.11.015

56 Arruela Lisa M8 4 2.03.11.023

55 Parafuso Sextavado ZB M8x20 4 2.03.64.087

54 Contra Pino 1/8"x2.1/2" 2 2.03.28.006

53 Arruela da Roda Chapa 3.35xø45xø62 2 3.02.01.187

52 Roda Borracha 65xø350 2 2.03.71.006

51 Conj. Caixa do Motor 1 4.02.04.009

50 Conj. Base do Motor 4.02.04.137

49 Porca Sextavada M10 1 2.03.75.025

48 Parafuso Sextavado M10x45 1 2.03.64.130

47 Correia A-76 2 2.03.30.025

46 Polia Movida FF° 55.5xø500 1 3.90.02.013

45 Conj. Caixa 1 4.02.04.009

44 Mancal Traseiro FF° 50.8X82X155 1 2.05.05.018

43 Anel Elástico E-25 1 2.03.04.003

42 Eixo da Polia Aço Red. ø31.8x259.5 1 3.00.10.009

41 Anel Elástico E-57 1 2.03.04.019

40 Rolamento 6005 Z 2 2.03.80.026

39 Contra Pino 1/8"x1" 1 1 2.03.28.004

38 Porca Castelo M24 1 2.03.73.010

37 Arruela Interna Chapa 8xø64 1 3.00.10.005

36 Conj. Tambor 1 4.02.04.207

35 Cremalheira FF° 87.5xø1008 1 2.05.05.014

34 Parafuso Sextavado M12X50 6 2.03.64.152

33 Arruela de Vedação Borracha 2xø12xø34 6 2.03.12.010

32 Arruela Lisa M12 32 2.03.11.050

31 Engrenagem Dente Interno FF° 57.5xø299 1 2.05.05.165

30 Conj. Basculante 1 4.02.07.022

29 Anel Elástico E-20 2 2.03.44.002

28 Eixo Central Aço Red. ø63.5x288 1 3.00.10.704

27 Tampa de Vedação Chapa 1.2ø110 1 3.02.01.186

26 Rolamento Cônico 30210 1 2.03.80.021

25 Rolamento Cônico 30208 1 2.03.80.025

24 Chaveta 6x6x35 2 2.03.35.006

23 Pinnão da Cremalheira FF° 50xø91 1 3.00.10.012

22 Arruela Externa Chapa 8xø64 1 3.00.10.034

21 Porca Sextavada Baixa M20 2 2.03.75.037

20 Tampa de Vedação Plástico 47ø98.5 1 2.03.21.056

19 Porca Sextavada M12 2 2.03.75.030

18 Arruela de Pressão M12 2 2.03.12.021

17 Parafuso Sextavado M12x30 2 2.03.64.081

16 Conj. Cavalete 1 4.02.04.231

15 Parafuso Sextavado M8X40 2 2.03.64.103

14 Eixo com Pinhão FF° ø32xø61x160 1 3.02.01.335

13 Proteção Engre. Dente Interno Chapa 2xø294 2 3.02.03.134

12 Mancal do Basculante 60.7xø102 1 2.05.05.166

11 Porca Sextavada M8 4 2.03.75.029

10 Arruela de Pressão M8 4 2.03.12.023

9 Parafuso Sextavado M8x20 4 2.03.64.106

8 Anel Elástico E-40 1 2.03.04.027

7 Chaveta 6x6x22 1 2.03.35.001

6 Mancal do Volante FF° 60.7xø102 1 2.05.05.170

5 Proteção da Graxeira 5 2.03.66.005

4 Graxeira Reta 1/8" BSP 5 2.03.46.004

3 Conj. Volante 1 4.02.04.006

2 Arruela de Pressão M20 1 2.03.12.022

1 Porca Sextavada M20 1 2.03.12.022

ITEM DESCRIÇÃO MATERIAL DIMENSÕES QTDE CÓDIGO



Rua José Stulzer, 80 | Vila Baependi
CEP 89256-020 | Jaraguá do Sul | SC

Fone:(0xx47) 3372-7600
Fax:(0xx47)3371-2830

csm@csm.ind.br
www.csm.ind.br

CSM Componentes, Sistemas e
Máquinas para Construção Ltda.


	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6
	Page 7
	Page 8
	Page 9
	Page 10

